Metoda dialogu motywującego 
 w pracy z niezmotywowanym uczniem

Dialog Motywujący to oparta na współpracy forma prowadzenia rozmowy, ukierunkowana na wzmacnianie wewnętrznej motywacji 
i zobowiązania osoby do zmiany. 

Metoda ta została opracowana i upowszechniona przez naukowców, profesorów psychologii z USA (Wiliam B. Miller) i Wielkiej Brytanii (Stephen Rollnick). Dialog Motywujący efektywnie wpływa na poziom motywacji do zmiany zachowania i budowanie relacji opartej na zaufaniu. Metoda Dialogu Motywującego znajduje zastosowanie również w edukacji 
i zdobywa coraz większe uznanie, a jego wysoka skuteczność potwierdzona jest licznymi wynikami badań naukowych.
Wiek dorastania wiąże się z szeregiem trudności, które rodzą frustrację rodziców, nauczycieli, wychowawców. To okres w którym najwięcej problemów doświadcza sama młodzież (presja rówieśników, kształtujące się role w nowej grupie, rywalizacja, agresywne zachowania rówieśników, pokusa próbowania środków uzależniających, nadużywanie gier, trudności w radzeniu sobie z ze złością, ze stresem, z nauką itp.). 

Wiele metod pracy z uczniami uległo dezaktualizacji. Stosowane tradycyjne metody pedagogiczne często wzmagają opór, bunt, podnoszą napięcie. Obecnie w dużym tempie zmienia się nastawienie młodzieży i ich rodziców względem szkoły. Wyzwanie, jakie stoi obecnie przed wychowawcą, nauczycielem to: umiejętność poradzenia sobie z napięciem, stresem i zarazem przekazywaniem wiedzy, wychowywaniem i wspieraniem umiejętności społecznych. Dlatego po przeprowadzonych badaniach i eksperymentach przyjęto nowy sposób pracy z dziećmi mającym problemy wychowawcze, problemy w nauce itp. Jest to metoda oparta na metodzie dialogu motywującego.
Aby skutecznie motywować ucznia do zmiany, najpierw należy „popracować” nad swoim stosunkiem do młodej osoby. Jeśli to my, specjaliści, zmienimy swój obraz młodego człowieka, nasze zachowanie wobec niego ulegnie zmianie, a to z kolei przełoży się na lepsze efekty naszej pracy. Aby skutecznie wpływać na motywację dziecka, należy przede wszystkim spojrzeć na nie z pozytywnym nastawieniem. W dialogu motywującym wychodzimy 
z założenia, że im mniej naciskamy, tym większa szansa na zmianę. Przekonywanie nie jest pomocne! W systemach edukacyjnych gdzie wychowawcy/nauczyciele są od „zarządzania” i wydawania poleceń, a dzieci są od ich wykonywania uczniowie czują się „kontrolowani” i nie są i chętni do stawiania sobie wyzwań.
W Dialogu Motywującym stosuje się pewne działania, których przestrzeganie zwiększa prawdopodobieństwo, że nasz komunikat będzie usłyszany, a osoba zaangażuje się w dane czynności. 
Przykładem może być rozmowa motywująca z dzieckiem na temat: „konieczności systematycznego odrabiania przez nie prac domowych”. Zamiast nakazowego polecenia w rodzaju:  
„Od dzisiaj masz codziennie odrabiać lekcje przez co najmniej jedną godzinę”, prowadzimy rozmowę w oparciu o trzy kroki:

1. Na początku pytamy dziecko co już wie o danej sytuacji (np. „Po co są zadawane prace domowe?”, „W jaki sposób należy przygotowywać się do lekcji?”).

2. Po uzyskaniu odpowiedzi, udzielamy mu dodatkowych informacji („Niektórym uczniom w systematycznym odrabianiu lekcji pomaga trzymanie się stałej pory dnia, innym poświęcanie lekcjom co najmniej jednej godziny dziennie”).

3. Na końcu pytamy o zdanie dziecka w omawianej kwestii („Jak myślisz, co tobie mogłoby pomóc w bardziej systematycznym odrabianiu prac domowych?”).

Przestrzeganie kolejności tych trzech prostych reguł nie tylko daje dziecku poczucie poszanowania jego autonomii i poczucie kontroli nad sytuacją, ale również wpływa na to, że dziecko z większym przekonaniem decyduje się na zmianę, np. podejmuje decyzję o poświęceniu większej ilości czasu na odrabianie lekcji. 
Skuteczność Dialogu Motywującego wiąże się m.in. z jakością przekazu.
Ważne jest m.in. podkreślanie osobistego wyboru i kontroli sytuacji, zapewnienie dziecka, że ostatecznie to ono zdecyduje, co zrobi, a czego nie. Poczucie zagrożenia dla własnej wolności może prowadzić do reakcji obronnych. Jeśli dziecko widzi, że władza, siła, kontrola jest wyłącznie 
w rękach osoby dorosłej, będzie miało mniejszą gotowość do działania 
i zmierzenia się z trudnościami. A nawet jeśli będzie próbowało mierzyć się 
z trudnościami, będzie za to oczekiwało nagrody. Z kolei w sytuacji, gdy nagroda z jakiegoś powodu zostanie wycofana, dziecko traci zainteresowanie wprowadzaniem zmian. 
Zatem, jak w warunkach szkolnych nie wpadać w pułapkę systemu kar 
i nagród, a jednocześnie wyrażać szacunek dla niezależności i autonomii dziecka?
Nie tylko kary (np. uwaga w dzienniczku, skarga do rodziców) czy nagrody (np. dobra ocena) tworzą elementy motywujące. Przed nauczycielami, wychowawcami stoi wiele innych możliwości wyrażania poszanowania dla autonomii ucznia, które przekładają się na efektywność przekazu. 
To sytuacje, kiedy nauczyciel:
1. Zauważa/docenia punkt widzenia ucznia, choć nie musi się z nim zgadzać 
    (w terminologii Dialogu Motywującego mówimy o aktywnym słuchaniu).
2. Nauczyciel zachęca ucznia do dokonywania wyborów i wykazywania  
    inicjatywy; określając również pewne granice aktywności (w terminologii DM 
    mówimy o procesie ukierunkowywania).
3. Informuje o jasnych regułach postępowania dotyczących ograniczeń (w 
    terminologii DM mówimy o wykorzystywaniu omówionej wcześniej zasady 3 
    kroków udzielania informacji).
4. Nie kwestionuje, nie dziwi się nieprzyjemnym uczuciom, ale przyznaje, że 
    naturalną reakcją na wprowadzaną przez niego kontrolę mogą być 
    negatywne uczucia ucznia (w terminologii DM mówimy o specyficznej reakcji 
    na opór).
5. Praktykuje komunikację opartą na pozytywnych informacjach zwrotnych i nie 
    naciska na kontrolowanie sytuacji (w terminologii DM mówimy o stosowaniu 
    dowartościowań i odzwierciedleń).

Jakie warunki musi spełniać taka rozmowa, aby była rzeczywiście pomocna?
W  Dialogu  Motywującym   przyjmuje  się,  że  jednym  z   najistotniejszych elementów takiej rozmowy jest przestrzeganie tzw. ducha w kontakcie z drugim człowiekiem. Oznacza to, że każdy kontakt z dzieckiem opiera się na przestrzeganiu czterech zasad:
1. Współpraca, a nie konfrontacja.
2. Akceptacja, a nie ocenianie.
3. Wywoływanie u dziecka pomysłów na zmianę, a nie „instalowanie” w dziecku naszych pomysłów.
4. Autonomia, a nie kontrolowanie.
Warto więc być ciekawym, co dzieci mają do powiedzenia. Dialog Motywujący podpowiada: wywołujmy i wydobywajmy ich myśli, ich pomysły. W tym celu pomocne okaże się stosowanie pewnych reguł prowadzenia rozmowy.
Reguła 1: Stawianie pytań otwartych.
Jeśli zadajemy pytania, starajmy się, aby otwierały one dziecko na myślenie o zmianie. Na przykład: „Co sprawia, że lubisz lub nie lubisz swoich lekcji?”, „Opowiedz proszę, jak to jest z twoimi najtrudniejszymi przedmiotami”.

Dialog Motywujący to model pracy bazujący na mocnych stronach. Ponieważ specjalista spostrzega  dziecko w  pozytywnym i dowartościowującym świetle, ono  zaczyna  dostrzegać to w  sobie.  Pierwszeństwo  jest  więc  po  stronie pozytywów, choć okazją do uczenia się może być wysiłek, ale również porażki czy błędy.
Reguła 2: Warto jak najczęściej dowartościowywać dziecko, mówiąc 
                  np. „To, co powiedziałeś, jest ważne”, i podsumować, co dziecko 
                  powiedziało. 
Można najpierw podsumować wypowiedź dziecka, a następnie zapytać: 
- „Jakie masz mocne strony, które pomogą ci zmienić zachowanie?”

Uznajmy nie tylko umiejętności, mocne strony dziecka, ale również podejmowane próby i wysiłek włożony w zmianę. 
Zamiast: 
„Nie zależy ci na własnej przyszłości. Nie myśl, że możesz się uczyć tylko na lekcjach, które lubisz. Masz się równie dobrze przygotowywać do wszystkich innych lekcji. Znowu narzekasz, że to trudne zadanie. Skoro inni mogą sobie z nim poradzić, to i ty powinieneś!”
Powiedzmy: 
„Naprawdę zależy ci na własnej przyszłości. Spójrz, jak dobrze idzie ci na lekcjach, które lubisz. Niezależnie od tego, jak było trudno, nie jesteś osobą, która po prostu się poddaje.”

Podstawową regułą w Dialogu Motywującym jest koncentrowanie się na uważnym słuchaniu dziecka, aby zrozumieć, co ono naprawdę mówi i jaki jest głęboki przekaz jego wypowiedzi. Ale nie tylko słuchamy. Oddajemy dziecku to głębsze zrozumienie jego wypowiedzi w postaci tzw. odzwierciedleń.
Reguła 3. 
Zrozumienie jego wypowiedzi w postaci tzw. odzwierciedleń.
Odzwierciedlenia pomagają osobie przytrzymać i poddać refleksji własne doświadczenia i myśli. Pozwalają usłyszeć jednocześnie różne aspekty ich doświadczenia, usłyszeć je zestawione w zwięzły sposób, dostarczający pełny obraz ja, oferując przy tym coś nowego. 
Przykład:
• Uczeń: „To nie ja mam problem. Gdyby nauczycielka prowadziła interesujące zajęcia, nie rozmawiałbym z kolegami. Po prostu jej lekcje są nudne”.
• Odzwierciedlenie proste: „Te lekcje nie wywołują twojego zainteresowania, dlatego się rozpraszasz”.
• Odzwierciedlenie złożone: „Martwisz się, że konflikt z nauczycielką wpłynie na twoje oceny”.

W Dialogu Motywującym chodzi też o wywoływanie u dziecka bardzo specyficznych wypowiedzi, tzw. języka zmiany. 
JĘZYK ZMIANY to wyrażenia, które wskazują na zwiększającą się u osoby gotowość do zmiany lub wręcz sygnalizują zobowiązanie do wprowadzenia zmian. To bardzo ważne wypowiedzi wskazujące na dostrzeganie przez dziecko problemu, dostrzeganie potencjalnych korzyści ze zmiany lub kosztów związanych z jej brakiem. 
Warto pamiętać, że niektóre pytania mogą prowokować do wypowiedzi przeciwko zmianie. Postawione przez nas pytanie: „Co nie pozwala ci wprowadzić tej zmiany?”, może spowodować, że uczeń zacznie koncentrować się na trudnościach i przeszkodach we wprowadzaniu zmian. Stawiamy więc pytania wywołujące wypowiedzi świadczące o języku zmiany, które np. ukierunkują dziecko na dostrzeganie korzyści ze zmiany.
Podkategorie języka zmiany:
Pragnienie zmiany – to wypowiedzi, które mówią o tym, że uczeń czegoś chce, pragnie, o czymś marzy, np. 
- „Chciałbym lepiej się uczyć”, 
- „Chcę dostać się do dobrej szkoły”, 
- „Zależy mi, żeby zdać do następnej klasy”.


Powody – wypowiedzi podające konkretne powody przemawiające za zmianą, np.
- „Przez każdą jedynkę muszę wysłuchiwać kazań rodziców. Mam już tego 
   dość”, 
- „Jeśli zaliczę to półrocze, to mama znowu we mnie uwierzy”.
Potrzeba – wypowiedzi, które podkreślają ogólną wagę lub pilną potrzebę zmiany. Są dość ogólne i nie wskazują, dlaczego zmiana dla ucznia jest ważna, np.
-  „Muszę poprawić oceny”, 
- „Nie mogę dłużej tak się zachowywać”. 

Zdolność do zmiany – zdania, w których uczniowie mówią o własnych możliwościach, zasobach, umiejętnościach pomocnych w osiągnięciu celu, 
o tym, że ich zdaniem zmiana jest możliwa, np. 
- „Mogę  poprawić  się  z  matematyki.  Wiele  razy  udawało  mi  się  wyjść z   
   trudnej sytuacji. Teraz też dam radę”, 
- „Potrafię ograniczyć swoje spóźnienia do szkoły” itp. 

Zobowiązanie – słowa i zwroty: „Obiecuję”, „Gwarantuję”, „Daję słowo”,
czyli te, w których uczniowie zobowiązują się do zmiany.

Aktywizacja – słowa i zwroty przybliżające do działania: „Chętnie”, „Jestem gotowy”. 

Podjęcie kroków – zdania, w których uczeń mówi o tym, że podjął już jakieś kroki w kierunku realizacji celu, np.
-  „Odmówiłem zapalenia papierosa”, 
- „Odmówiłem koledze pójścia na wagary”,
- „Pożyczyłam zeszyty od koleżanki i zaczęłam uzupełniać zaległe notatki” itp.

Zgodnie z koncepcją Dialogu Motywującego rolą nauczyciela jest takie ukierunkowywanie rozmowy, aby młody człowiek sam mógł znaleźć najlepsze dla siebie rozwiązania. 
Nauczyciel prowadzący rozmowę dialogiem motywującym: 

• nie poucza, nie moralizuje, nie ocenia,

• nie konfrontuje,

• unika wchodzenia w spór, nie krytykuje,

• nie udowadnia swoich racji,

• nie przekonuje młodego człowieka o istnieniu problemu i potrzebie zmiany,

• nie udziela rad i nie narzuca rozwiązań problemu, jeśli nie został o to poproszony.

Dialog Motywujący zakłada szacunek dla partnera w rozmowie. Nie musimy podzielać wartości, podglądów czy decyzji ucznia, ale ważne, żebyśmy chcieli 
i potrafili je zrozumieć, abyśmy ze zrozumieniem reagowali na to, co do nas mówi.

Jakie kroki należy rozważyć, by wprowadzić takie podejście w szkołach?
Prawdziwa zmiana następuje, gdy jest wola. DM pokazuje nam, jak pracować wolą i wzmacniać wewnętrzną gotowość do zmiany, zamiast dyrektywnego forsowania pewnych rozwiązań (nauczyciel kontroluje sytuację). DM pokazuje, jak podążać za uczniami, nawet gdy aktualnie nie są oni na dobrej drodze, komunikując się z nimi w sposób ukierunkowujący, tak jak robią to dobrzy przewodnicy. Dobry przewodnik wprowadza ludzi w nowe doświadczenia, dając im jednocześnie poczucie, że uczestniczą w czymś, czego chcą. I podobnie można postępować w szkole; ukierunkowujemy uczniów na zmianę w taki sposób, że zarówno nauczyciele, jak i uczniowie mają poczucie, że bez narzucania im czegokolwiek, mogą mieć wpływ na tę zmianę. Takie podejście przyspiesza proces wprowadzania zmian, a zmiana staje się wówczas bardziej autentyczna.

Dialog motywujący możemy wykorzystać zarówno w trakcie indywidualnej rozmowy z uczniem, jak i podczas godziny wychowawczej, czy też gdy uczeń zaczepi nas podczas przerwy i zwróci się do nas o pomoc. 

Rozmowa prowadzona z wykorzystaniem dialogu motywującego stwarza uczniom szansę na głęboką autorefleksję. Uczy ich konstruktywnego 

rozwiązywania własnych problemów. I nie musi być to długa rozmowa. Najważniejsze, aby była odpowiednio poprowadzona. 

